

Redacción, Administración  
y Talleres  
Angel Pestaña, 55 y Cid, 12  
Teléfono, 1621. Aptado. 171

# El Luchador

Número suelto, 25 céntimos  
SUSCRIPCIONES  
Alicante, un mes 6'50 pts.  
Provincia trimestre- 21

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Año XXVI

Alicante, martes 17 de Mayo de 1938

Núm. 9.148

Comentario del día  
Hoy la historia se repite

## ¡Viva la República!

## Parte de guerra

Los conservadores ingleses, cuyo representante es Chamberlain, no han leído ni a sus más famosos historiadores. De haberlo sabrían que en sus ensayos históricos; hablando de la guerra de sucesión en España, el célebre historiador y político inglés Thomas Babington Macaulay escribió hace más de cien años, los párrafos siguientes que reproducimos, los cuales subrayan magistralmente el papel decisivo que ha jugado el pueblo en la lucha por la independencia de España, y que harían bien de examinar los que fundamentan demasiadas esperanzas sobre exitos territoriales y momentáneos de los tiranos actuales de nuestro país.

Macaulay escribía: «No hay ningún país en Europa tan fácil de invadir como España, no hay ningún país en Europa tan difícil de conquistar como España. No hay nada que tenga tan poca importancia como la resistencia que ofrece el Ejército regular al invasor; nada tan formidable como la energía desplegada por el país, cuando el Ejército ha sido batido. El honor del pueblo tiene tantas cualidades como el mejor soldado. En ningún país ciudades abiertas han resistido tan encarnizadamente y con tanta obstinación a los grandes ejércitos.»

Hoy, el Ejército no ha sido batido, se ha vendido al invasor y es, una vez más, el militar honrado, el trabajador, en una palabra, este pueblo del cual hablaba Macaulay, que defiende la tierra y las ciudades abiertas el que expulsará al invasor y salvará al país.

Hablando de las «provincias» entonces en poder de las fuerzas extranjeras, como estas de hoy bajo la bota de los ejércitos italianos, alemanes, moros, legionarios, Macaulay añadía:

«Desde el tiempo de los romanos, la guerra en España ha tenido su carácter particular; es un fuego que no puede ser apagado, que quema ardientemente bajo las cenizas; y que mucho tiempo después de haber sido apagado, parece, estallar más violento que nunca.»

Transcribimos también estas palabras que el mismo escritor parece haber escrito para los dictadores de hoy y sus imitadores:

«El valor, la inteligencia, la energía, que a final del XV siglo y al principio del XVI siglo, hicieron de España la primera nación del mundo, eran fruto de viejas instituciones de Castilla y de Aragón, instituciones eminentemente favorables a las libertades públicas.»

**IDEAL CINEMA**  
La magnífica superproducción en español

**FURIA**  
por Spencer Tracy  
Como fin de fiesta actuarán los geniales artistas, Faust, Encarnita Barceló, Enriqueta Vallés, Pastora Soler, Balkiss Raga y Cabrera.  
Dos funciones numeradas, a las 8:30 tarde, y a las 10:30 noche.

### Un evadido de Perpignan

Por Fermín MENDIETA

El caso de Francia... Consintamos una digresión previa. El repertorio de razones de que dispone el escritor es siempre, no importa su número limitado. Las combinaciones dialécticas que puede hacer con ellas se acaban, más pronto o más tarde, y como tampoco tiene la posibilidad de renovar periódicamente el caudal idiomático que el sirve para expresar se una de dos, o se repite, con cansancio del lector o se calla, con menoscabo de la función de «confesante público» que necesita cumplir. En trances como el nuestro el cansancio del lector es quebranto menor, y tengo la seguridad de que él mismo perdona la insistencia, repuntándola necesaria. El caso de Francia, decía, presenta diferencias notorias, extraordinariamente voluminosas, con el de Inglaterra. No son por ningún concepto homologables. El estadista inglés puede, sin forzar demasiado el argumento, una vez que se ha desentendido del problema legal y moral, reputar más ventajoso para su interés la victoria de Franco que el triunfo de la legalidad republicana. Ya me cuidaré yo mucho de negar que sea ese, en última instancia, su pensamiento. Y si no lo es, lo parece con tanta perfección que no puede decirse ofensa de mi equivocación.

Nos referimos naturalmente, al equipo de hombres que capitanea Chamberlain, de ningún modo al pueblo inglés, en movimiento ascendente de simpatía y ayuda para España. Las cuentas de Chamberlain con respecto a la guerra de España, solo pueden ser rectificadas por la opinión inglesa. Pretender esa misma rectificación con razones escritas en castellano es solemne majadería. No sólo por las peculiaridades del hombre inglés, reacio a admitir la razón continental, sino también por la tremenda distancia, de tipo astronómico, que separa en todo tiempo a un escritor español de un «premier» del Imperio Británico. A este respecto tenemos que conformarnos con lo que vayan consiguiendo, con sus votos, que no con sus argumentos, los electores laboristas. Razonar para Francia es más hacedero. Hay, si no muchas, alguna posibilidad de ser escuchado. Quizás sea una vana ilusión, nacida de la profunda emoción con que uno atiende a las cosas francesas; pero por si no lo fuera, por si la posibilidad existiese, en efecto, cabe escribir para la dulce Francia con la esperanza de que, si no las razones, los hechos saquen la gárgara de su política internacional de los reles que le tiene marcados la inglesa. La vieja verdad admite hoy ser repetida. Alemania es una para Inglaterra y otra, absolutamente distinta, para Francia. El grado de diferencia cabe considerarlo con sólo enunciar un nombre: Versalles.

Este es el metro que más exactamente sirve para medida. El francés lo sabe. El francés de Francia, por que a esta fecha existe, por extraña que la cosa se nos antoje, el francés de Alemania. La confusión desaparece con sólo indicar que este segundo francés, francés por naturaleza y ley, está en razón de sus ideas políticas, al servicio desinteresado de Alemania. No es, como pudo ser antes de 1914, un espía vulgar, caído en ese oficio por trampas o desgracias, y relativamente poco peligroso. El cantar es ahora diferente. Anda en la Histeria un fanatismo político que ha derrotado al sentimiento patriótico. ¿Está el «Deuxième Bureau» sobre la pista de este grave daño que ha tenido recientemente una exteriorización peligrosa? Lo suponemos, por que le sucedido compete, por muchos motivos, a su jurisdicción. El joven voluntario del 24 Batallón de Artillería que recientemente ha huido de Perpignan, no lo ha hecho sin un motivo justificado. No es un desertor común que ha escapado al rigor de la disciplina militar para recobrar su personalidad civil, ni se ha ido, como puede creerse, con las manos vacías. Durante su permanencia en Perpignan ha aprovechado bien el tiempo y se ha informado minuciosamente de cuanto le interesaba conocer. El secreto de las defensas fronterizas del Pirineo ha sido traicionado. El voluntario de referencia se ha llevado las características y los empleamientos de toda ellas. ¿Donde las ha llevado? Si fuese bien a nuestro carácter, y al sólo objeto de añadir un poco de misterio a la noticia, iniciaríamos un juego de conjeturas. Se lo economizamos al lector. El secreto de las defensas pirenaicas francesas ha sido traído a España. El joven «cruz de fuego» diecinueve años franceses— atravesó la frontera por los bajos Pirineos y se metió en la España de Franco. A la noticia, tal como la damos, le falta un matiz importante. El joven «cruz de fuego» fué advertido a tiempo de que se le hacia tarde. No estaba solo. Tenía colaboradores.

La noticia es, por inquietante, para que en Francia la mediten despacio y obtengan la conclusión indispensable. No será Franco quien especule con ese secreto francés. Lo probable es que ni siquiera haya llegado a sus manos. Esos papeles militares que el joven francés ha traído a España, venían a una consignación precisa y única. Acaso quienes los han recibido han cambiado cálculos y proyectos. Después de ese episodio estará más claro para Francia, aun cuando continúe no estándolo para Inglaterra, que Alemania está muy calladita, de este lado de acá de los Pirineos, interesada en saber qué resistencias militares hay del lado de allá. Esas resistencias no son ciertamente equiparables a las de la línea Maginot. Y las de la línea Maginot no se improvisan ni técnica ni económicamente. Hay quien cree, y puede que en la creencia abunde el propio «Deuxième Bureau», que los papeles

del «cruz de fuego» han ido derechos al mismísimo Estado Mayor alemán instalado, para mayor comodidad y eficacia, en territorio español. Si no el grueso del Estado Mayor tedesco, una parte considerable de él hace algunos meses que partió de Alemania y en vuelo sobre el cielo de Francia, entró en España. Recientemente ha sido reforzado con nuevos elementos.

Este tráfago de militares alemanes está justificado, sólo así cabe explicarse la abundancia de su envío, por algo más vital para el Tercer Reich que la propia guerra española. No deja de ser igualmente sintomática que todas las informaciones coincidan en afirmar que todas las operaciones en relación con los Pirineos les están encargadas, por modo exclusivo, a los militares y técnicos alemanes. La presión para ampliar el boquete abierto en el Mediterráneo, italiana; la actividad para conquistar la totalidad del Pirineo, alemana. Al francés no le puede servir la calma inglesa para enjuiciar el proceso militar que se agudiza por días. Ya era mucho que el viejo adversario alcanzase a tener expeditos los caminos de la frontera hispanofrancesa; pero es más que, por añadidura, disponga de la ayuda de una parte de Francia para penetrar en sus secretos militares. Ese joven «cruz de fuego» no es un grano suelto. El fanatismo que le ha conducido a traicionar a su país ha prendido en muchas conciencias y son bastantes las personas de responsabilidad, así están calificadas en Francia, las que soplan y atizan esa pasión que por los días de Clemenceau hubiera sido motivo suficiente para comparecer maniatado en el polígono de Vincennes.

Francia lo pensará. O no lo pensará, y se atendrá a las consecuencias. La política inglesa, sin Pirineos que defender ni «cruces de fuego» a quien vigilar, puede ser todo lo indiferente hacia las cosas de España que acomodó a Chamberlain. Después de todo, la City no deja de ser una aspiración apasionada de los pueblos que se arruinan haciendo la guerra. Pero no son esos los términos del problema para el Gobierno francés. Este, que ha ido a Londres y ha vuelto, se encuentra con estas realidades: que la City no entiende de razones cordiales y sin mengua de una buena amistad política, siempre que la del amigo se le subordine, sabe rechazar los empujes económicos; que los Pirineos no son inaccesibles y carecen de línea Maginot, y finalmente, que el plano de sus defensas ha sido entregado al Estado Mayor alemán por un joven «cruz de fuego» francés, que no hacía espionaje, sino algo mucho peor: política francesa de la de Charles Maurras, huésped famoso de Burgos estos últimos días.

Lea EL LUCHADOR

Ministerio de Defensa Nacional

Ejército de tierra

Nuestra gloriosa aviación bombardea un aeródromo fascioso destruyendo totalmente veinticinco aparatos italianos

Y derriba un avión enemigo en Sagunto

Barcelona. (teléfono). — Comunicado de anoche:

ESTE. — En el sector de Alto Pirineo, los fasciosos intentaron asaltar nuestras líneas, siendo rotundamente rechazados y sufriendo muchas bajas. Las fuerzas atacantes quedaron cercadas en difícil situación de salida.

En los demás sectores, la actividad habitual.

LEVANTE. — El enemigo ha proseguido la ofensiva, fuertemente protegido por aviación y tanques, en el sector de Allobert, habiendo avanzado su línea al sur de Gúdra, donde se combatió intensamente. Nuestras fuerzas capturaron prisioneros y material de guerra.

En el sector de Cuevas de Vinromá, las tropas leales efectuaron varios afortunados golpes de mano, causando a los fasciosos gran quebranto. En los demás ejércitos sin novedad.

**AVIACION**

Barcelona. (teléfono). — Comunicado de anoche:

En la mañana del día de hoy, la aviación republicana efectuó un eficaz bombardeo sobre el aeródromo fascioso de Caudet, donde se acumuló una importante concentración de aparatos italianos.

El servicio fué realizado por doce aviones de gran bombardeo que, a pesar del nutrido fuego antiaéreo, consiguieron lanzar toda su carga con precisión exacta sobre veinticinco «Flats», alineados en el campo, viéndose salir de ellos grandes columnas de humo, que siguieron observándose durante toda la jornada desde nuestros puestos de tierra, lo que indica que los aviones italianos ardiéron totalmente.

Tanto nuestros aparatos de bombardeo, como los de caza que los protegieron, regresaron sin novedad.

Ante la presencia en Sagunto de aviones enemigos, se elevaron nuestros cazas, entablando combate con los rebeldes y logrando derribar uno de ellos, que cayó en Punzón, a unas veinte millas de la costa.

**Salón Almagro**  
CALLISTA  
TELÉFONO 1359 - MAYOR, 14

Gobierno Civil

RELACION DE DONATIVOS QUE CON MOTIVO DE LA FECHA DEL PRIMERO DE MAYO HAN SIDO ENTREGADAS EN ESTE GOBIERNO CIVIL

Colectividad Obrera Agrícola de Redován, 25.000 pesetas; Unión General de Trabajadores, «Las Heredades», 725; Radio Comunista de Dolores, 130; Agrupación de Mujeres Antifascistas de Dolores, 300'50; Sociedad de Trabajadoras de la Tierra, 2.373; Consejo Municipal de Catral, 3.666; Unión de Muchachas de Dolores, 682'50; Sociedad de Obreros Agricultores de Algorfa, 2.075; Sindicato del Ramo de Conservas de Almoradí, 430; Obreroas Segadoras de cebada, 2.002; Día de haber de los obreros de la Fábrica Cañizares de Almoradí, 113; Día de haber de dos Antifascistas de Almoradí, 37; Consejo Obrero U. G. T., Almoradí, 231'50; Obreros Toneleros «La Defensa», Alicante, 343'20; Jornales del pueblo de Alcozer de Planes, 803; Inspección Provincial Veterinaria, 1.772 pesetas.

MULTA Y DETENCION

Al comerciante de esta Plaza José González, se le ha impuesto una multa de 10.000 pesetas con fecha 16 de actual por vender generos de Gabardina y estambre con una utilidad de un ciento por ciento; habiendo sido detenido Las ventas han sido hechas en el establecimiento «La Japonesa».

IMPORTANTE REUNION

Convocada por el Gobernador Civil se celebró ayer en el Salón de Actos una importante reunión de Alcaldes de la Provincia al objeto de dar a conocer y aprobar los tres puntos programáticos del Gobierno.

En la Presidencia se sentaron con el Gobernador, don Ramón Llopis, Presidente de la Diputación y del Frente Popular Antifascista, don Casimiro Arques, Vicepresidente de la Corporación Provincial y Secretario del Frente Popular Antifascista y el Consejero Provincial don Luis Delfell.

Además del Gobernador hicieron uso de la palabra eocuentemente los antes citados y varios alcaldes destacando las patrióticas intervenciones del camarada Martí aca de Alicante, del compañero García Alberola alcalde de Eche y Manuel Bellot alcalde de Elda.

En el momento de aprobar los Alcaldes el documento con un entusiasmo se desbordó en entusiasmo de los congregados y en medio de una estruendosa ovación se dieron entusiastas y repetidos vivas al Gobierno, al Ejército Popular, a la República y a España.

El acto resultó sencillo y emocionante y revelador de la gran conciencia de unidad patriótica y antifascista que poseen nuestras autoridades.

BOLETIN OFICIAL

En el «Boletín Oficial» correspondiente al día 17 de mayo de 1933, se insertan las siguientes disposiciones del Gobierno de la República:

Decreto del 29 de abril de 1933, («Gaceta» número 121), disponiendo que todos los servicios de Sanidad

FABRICA DE ARTICULOS DE PIEL Y VIAJE

MONTSERRAT

Castaños, 18.-Teléfono 2274.-Alicante

de los Ejércitos de Aire y Tierra, quedan bajo la dirección de la Jefatura de Sanidad del Ejército.

Orden del 23 de abril de 1933, («Gaceta» número 121), abriendo concurso entre el personal militar perteneciente al Ejército que opera en la zona catalana, para cubrir las plazas de conductores de tanques que existan en la actualidad.

Orden del 23 de abril de 1933, («Gaceta» número 121), estableciendo las normas para poder optar al concurso para cubrir 20 plazas de Mecánicos Radio-Electricistas de la Escuela de Radio-Telegrafía del Grupo de Protección del Vuelo.

Instrucciones para las Cooperativas en sus relaciones con la Subdelegación de la Cooperativa Central de Abastecimiento en Alicante

Es primordial el para la atención en lo establecido en el Decreto de 25 de Febrero del corriente año que en su artículo 4.º determina que solo una Cooperativa tendrá derecho a formular sus pedidos en cada localidad a esta Subdelegación de la Cooperativa Central de Abastecimiento, respetándose a este efecto la elección efectuada en el pasado año para la designación de la Cooperativa que en cada pueblo habrá de efectuar las compras con destino a las demás

También queremos señalar la circunstancias de que por dicho Decreto se establece la forma de abastecimiento de las Cooperativas y consiguientemente éstas, individualmente, no pueden en forma alguna verificar compras de artículos alimenticios, exponiéndose a sufrir las molestias y quebrantos consiguientes en sus relaciones con las Delegaciones Provinciales de Abastos.

Una vez esto sentado, y teniendo en cuenta que por virtud del Decreto de 25 de Febrero ya citado se autoriza a la Cooperativa Central de Abastecimiento para efectuar las compras necesarias para el abastecimiento de las Cooperativas, es necesario que con la premura que el caso requiere y por mediación de la Comisión de compras que resultó elegida en virtud del Decreto de 12 de Agosto de 1937, se remita a esta Subdelegación de la Cooperativa Central de Abastecimiento, relación de los socios con el número de familiares y demás datos necesarios para organizar el abastecimiento directo en idéntica forma que habrá sido facilitada a las Comisiones Locales de Abastos. En aquellas localidades donde no exista más que una sola Cooperativa, facilitará los datos directamen-

te a esta Subdelegación de la C. C. A.

También es necesario, que ya por la Comisión de compras o por las Cooperativas correspondientes, se remita con la máxima exactitud posible, relaciones de los artículos comestibles que se producen en la localidad, y a ser posible cantidad aproximada, señalando desde luego si es o no suficiente para el abastecimiento de la población.

Oportunamente se comunicará por esta Subdelegación la fecha en que se habrá de verificar el racionamiento directo y los pedidos que las Cooperativas o la Comisión de compras, en cada caso, hayan de efectuar, y para la entrega de las tarjetas de racionamiento a los Ayuntamientos, a fin de que se fije en ellas la palabra «Cooperativas» y que el suministro comience a hacerse directamente por mediación de nuestra organización cooperativa.

Aparte de estas normas establecidas hemos de señalar que la Cooperativa Central de Abastecimiento puede proporcionar a las Cooperativas que pertenezcan a esta Organización de segundo grado diversos artículos, independientemente de los que la Dirección General de Abastecimientos, pueda facilitar. Para tener derecho al disfrute de estos beneficios, y teniendo en cuenta que se trata de una Cooperativa de Cooperativas, es preciso contribuir con una aportación fija consistente en tres aportaciones de 100 pesetas, y una aportación variable de 10 pesetas por cada socio cooperador, al objeto de poder hacer frente a los pagos de las mercancías que se adquirieran por la C. C. A. que en muchos casos, han de abonarse anticipadamente y siempre por lo menos al contado. Estas cantidades, como lógicamente se comprende, son reintegrables cuando la Cooperativa causase baja voluntaria en la Cooperativa Central de Abastecimiento. La mercancía que se haya de retirar por las diferentes Cooperativas habrá de ser abonada al riguroso contado.

Las peticiones de ingreso en la Cooperativa Central de Abastecimiento habrá de hacerse con una instancia en que se haga constar este deseo acompañando relación jurado de los socios cooperadores, advirtiéndose que cualquier inexactitud a este respecto llevará consigo la pérdida de todos sus derechos y será puesta esta anomalía en conocimiento de los Organismos Oficiales de Trabajo.

Alicante 16 de Mayo de 1933. — El Subdelegado, G. Vallejo.

Cada abastecerá de abundante material de guerra a Inglaterra

Ottawa. — Han llegado los delegados ingleses. Comenzarán inmediatamente sus gestiones con los industriales canadienses productores de aviación militar. Se cree que se realizará un próximo acuerdo para abastecer al Gobierno británico, no solamente de material de aviación, sino de otros materiales de guerra necesarios al Ejército inglés, y para lo cual la industria pesada canadiense está preparada. El Gobierno inglés ha hecho ya un pedido de 5.000 ametralladoras.

Noticias locales

Ha fallecido en Novelda el farmacéutico don Federico González Aznar, estimado paisano y amigo nuestro.

El finado estaba emparentado con familias alicantinas muy apreciadas y contaba aquí con antiguos y buenos amigos.

A su familia, especialmente a su primo don Angel Aznar Hernández expresamos nuestro sentido pésame.

—En la partida de Tánges, ha fallecido nuestro querido amigo don Tomás Furió Domenech, a la edad de sesenta y seis años.

El finado, capitán de la Marina Mercante, era muy estimado por sus excelentes cualidades de carácter y hombría de bien, Republicano de toda la vida luchó con ahínco por el triunfo de la República, a la que sirvió, después de implantada, con mucho entusiasmo y absoluto desinterés personal. Perteneció a un organismo de carácter universal que se dedica a realizar el bien y a fomentar la libertad y el progreso. Colaboró mucho en EL LUCHADOR defendiendo la ideología republicana y a la Marina Mercante. Fue hombre generoso y bueno, dispuesto siempre a favorecer a los menesterosos.

La noticia de su muerte ha producido general sentimiento en Alicante, singularmente en el Partido de Izquierda Republicana, donde contaba con el afecto y prestigio que proporciona una vida rectilínea consagrada al ideal.

A su afligida familia, singularmente a su hijo don Nicolás, Comisario del «Gravina» y distinguido colaborador de EL LUCHADOR, acompañamos de corazón en su honda pena, esperando que le sirva de lenitivo saber que son muchos, muchísimos, los que comparten la intensa aflicción ocasionada por pérdida tan dolorosa e irreparable.

—Funcionario de Estado desea piso amueblado.

Razón en esta Administración.

Cursillo de Conferencias

En la presente semana continuará este interesante cursillo científico a cargo del Mayor Médico de Sanidad Militar doctor Román Durá, en el local del Sindicato Médico (U. G. T.) a las siete de la tarde.

Jueves: «Desarrollo y evolución de la personalidad». Viernes: «Psicología del testimonio».

EL PROXIMO DOMINGO

Gran Corrida de Toros

PRO-REFUGIOS

De producirse la guerra en Checoslovaquia, Inglaterra se vería obligada a participar en ella

Londres. — La Prensa inglesa coincide en la impresión que del problema de los sudetes puede salir una guerra, en la cual Gran Bretaña se vería mezclada forzosamente. Esta opinión tiene gran interés en comparación con la opinión general de hace un mes. Ya no se discute, como entonces, las posibilidades de conservar la neutralidad inglesa, y los periódicos se esfuerzan por señalar los medios para evitar que estalle el conflicto.

Confirmando la grave situación de Checoslovaquia

Praga. — Ante la amenaza alemana de ataque, el sentimiento de la defensa de la independencia y de la libertad de la nación late vivo y poderoso en el pueblo, en todo el país.

El domingo se celebrará una jornada de concentración, participando todos los partidos demoráticos, bajo la consigna: «No queremos una pulgada de territorio extranjero, pero no cedemos nada de nuestros».

Energica actitud de la U. R. S. S.

Moscu. — El Comisario de Asuntos Extranjeros ha rechazado la protesta del Gobierno japonés relativa a ciertos párrafos pronunciados el Primero de Mayo en Wadivotok por el comisario del Pueblo de la Marina.

Francia compra 500 aviones a los Estados Unidos

París. — El ministro del Aire comunica que ha hecho un pedido de 500 aviones a la industria americana, como primera remesa del programa de rearme.

Almacenes «El Aguila» Colectivizados

ALTAMIRA, 2.—ALICANTE

Antes de hacer sus compras, visite nuestras secciones de Camisería, géneros de punto, corbatería, guantería, sombrerería, zapatería, bastones y paraguas, artículos de viaje, modas, ropa blanca, bisutería, perfumería, juguetes y confecciones para señora, caballero y niños.

Sección de Sastrería a medida

Corte elegante y confección esmerada

¡Precios mínimos y calidades máximas!

«ALMACENES ALICANTE»

— Castaños 9, :—: Teléfono 1662 —

Siempre precios populares

ULTIMA HORA

De interés para los agricultores

En la playa del Pinar parece el cadáver de un aviador alemán

Castellón. — En la playa de El Pinar ha aparecido el cadáver de un alemán que se supone sea de nacionalidad alemana. Llevaba puesto un chaleco con el correa y el paracaídas en la espalda. El cadáver está ya en estado de descomposición. Por lo que se supone es uno de los pilotos de un avión derribado hace algún tiempo frente a Vinaroz y que no ha podido ser identificado. El cadáver ha sido trasladado al cementerio de Castellón, donde se le dará sepultura.

Consejería Local de Abastos REPRTOS

BARON DE COK. Distrito 7.º. Mañana día 18 del actual, y a partir de las ocho de la mañana, se efectuará el reparto de este artículo a todos los habitantes del distrito indicado, a razón de cinco kilos por cartilla, y al precio de 275 los cinco kilos. El comerciante deberá inutilizar el cupón número 22 de la hoja correspondiente, que se presentará conjuntamente con la cartilla del pan.

LABON A TODOS LOS DISTRITOS Hoy día 17 del actual y a partir de las cuatro se efectuará el reparto de este artículo a todos los ciudadanos de Alicante, a razón de 100 gramos por ración, y mediante entrega del cupón número 63, de la hoja correspondiente.

MEGCAE Mañana día 18 del actual, y a partir de las cuatro de la tarde, se efectuará el reparto de este artículo a todos los distritos de esta población, a los distritos de esta población, a razón de 56 gramos por ración, y mediante entrega del cupón número 23 de la hoja correspondiente.

Alicante 16 de Mayo de 1938. El Presidente Ramón Hernández.

TEATRO PRINCIPAL Mañana Tarde y Noche LOS FAROLES A beneficio de Asistencia Social FASTUOSA PRESENTACION :- MUJERES BONITAS

DE LA «GACETA» Barcelona. — La «Gaceta» publica una orden de Defensa Nacional disponiendo que la concentración de los inscritos de marinería correspondiente al reemplazo de 1949 tendrá lugar del 20 al 25 del presente mes, y los del reemplazo de 1926 del uno al cinco del próximo Junio.

SE HA INCORPORADO A FILAS EL DIRECTOR GENERAL DE GANADERIA Barcelona. — Por pertenecer al reemplazo de 1927 se ha incorporado a filas el Director General de Ganadería Mariano Juez.

CONDENADO A MUERTE Barcelona. — El Tribunal Especial de Guardia ha condecorado a muerte a Salvador Bayona acusado de haber pretendido eludir sus deberes militares.

EL SEÑOR GIRAL RESTABLECIDO DE SU ENFERMEDAD Barcelona. — El ministro sin cartera señor Giral, se encuentra restablecido de la dolencia que le aquejaba y se ha reintegrado a su vida ordinaria.

EMOTIVA CARTA DE LOS MUTILADOS DE LAS BRIGADAS INTERNACIONALES Barcelona. — Antes de regresar a sus respectivos países una comisión de mutilados de las Brigadas Internacionales ha entregado en la Presidencia del Consejo una carta dirigida al Jefe del Gobierno en la que agradecen las atenciones recibidas y ruegan transmita a sus camaradas del glorioso Ejército popular su profundo emocionado y la seguridad de que siempre con su pensamiento estarán al lado de ellos.

Barcelona. — Antes de regresar a sus respectivos países una comisión de mutilados de las Brigadas Internacionales ha entregado en la Presidencia del Consejo una carta dirigida al Jefe del Gobierno en la que agradecen las atenciones recibidas y ruegan transmita a sus camaradas del glorioso Ejército popular su profundo emocionado y la seguridad de que siempre con su pensamiento estarán al lado de ellos. A partir al extranjero —añaden— queremos asegurar al Gobierno y a nuestros hermanos de los frentes que nosotros siempre no sñemos de considerar unidos sin distinción de ideologías ni tendencias políticas como lo estuvimos en el frente, convencidos de que la unidad de todos los antifascistas es la garantía de nuestra victoria sobre la barbarie fascista y la invasión extranjera sobre España. Queremos asegurar también que así como ayer combatimos contra el fascismo invasor en el extranjero hemos de poner nuestra palabra y al servicio de la causa de España y de la República para contrarrestar la campaña abominable de calumnias que lanzan los fascistas contra el heroico pueblo es

Mártires n.º 3, de todo el material que posean. Advirtiéndoles que de no hacerlo así incurrirán en la falta que las leyes determinan para estos casos. Alicante a 16 de mayo de 1938. — El Jefe de Transportes Militares por Carretera.—Juan Company Rodríguez

pañol y su gobierno legítimo. El fascismo puede haber destrozado nuestros cuerpos, pero nuestro corazón y nuestros sentimientos no los podrá aniquilar y estos están siempre al lado del pueblo español y de la República.

IMPORTANTE REUNION Madrid. — En el cuartel general bajo la presidencia del general Miaja se ha celebrado a medio día una reunión a la que concurrieron todos los Jefes de los Cuerpos de Ejército de la zona Centro y la mayoría de los Comisarios y Jefes de Estado Mayor.

La reunión duró casi dos horas sin que se facilitara referencia de lo tratado. Acudieron también el Jefe del Ejército del Centro, Terminada la conferencia los señores Miaja y Jefe del Ejército del Centro recibieron varias visitas. EN LA DELEGACION DEL MINISTERIO DE AGRICULTURA EN VALENCIA

Valencia. — En la Delegación del Ministerio de Agricultura se han reunido nuevamente los representantes del Comité nacional de enlace Campesino U. G. T., C. N. T. la Federación Sindical arrocera, Trabajadores de la tierra, Regional de Campesinos de Levante y Provincial Campesina, Dirección y Delegación Provincial del Instituto de Reforma Agraria, convocados por el Delegado del Ministerio quien dió conocimiento a los reunidos de la resolución adoptada por la autoridad militar correspondiente sobre el problema de la plantada del arroz. Manifestó que dicha autoridad ha decidido suspender la incorporación por un plazo no superior a veinticinco días de los agricultores y obreros arroceros de esta región movilizados como trabajadores de la tierra, para engrosar los batallones de fortificación a fin de que puedan dedicarse a la plantada del arroz que se precisa para la próxima cosecha.

Los reunidos tomaron determinaciones concretas encaminadas a lograr en el mas breve plazo de tiempo la plantación en todas las tierras de arroz que permita una cosecha superior a la del año pasado consiguiendo el labastecimiento de este producto para el Ejército y la población civil. Los agricultores y obreros arroceros en un trabajo intensivo dejarán en ese aspecto resuelto el problema de labastecimiento para dedicar después sus esfuerzos a la continuación de fortificaciones que aseguren una buena resistencia de nuestros heroicos soldados.

PARA PREMIAR BUENOS SERVICIOS Valencia. — El subdirector general de Seguridad ha remitido a todos los comisarios de la zona no catalana

una circular interesando el envío mensual de relaciones nominales de aquellos agentes que superándose en el cumplimiento de su deber se distinguen en la depuración y a favor de las escuelas formulará propuestas de recompensas.

HALLAZGO DEL CADÁVER DE KETTELER Viena. — Ha sido encontrado en el Danubio cerca de la frontera austro-checa el cadáver del barón Ketteler ex secretario de Von Papen y agregado a la Legación de Alemania en Viena.

UNA MULTA BIEN IMPUESTA Valencia. — Ha sido condenado a tres mil pesetas de multa o en su defecto a dos meses de internamiento al Juez Municipal de Monistrol Salvador Blasco, por exportar cebollas contraviniendo las disposiciones legales. El Tribunal acordó participar el hecho a la Presidencia de la Audiencia para que tome las decisiones a que haya lugar.

Meagen Lloyd George, hija del insigne exministro liberal, pronunció un magnífico discurso defendiendo a España republicana

Londres. — En un mitin Meagen Lloyd George, hija del ex ministro liberal, pidió al partido laborista y a todos los amantes de la paz que voten en la próxima elección parcial de martes en la circunscripción de Ailesbury al candidato liberal para protestar contra la catastrófica política extranjera del gobierno británico. Después de su discurso se acercaron a la oradora numerosos conservadores para decirle que están disgustados con Chamberlain quien ha traicionado a Abisinia y a España, y que van a demostrarlo votando el martes contra el candidato gubernamental.

En su discurso la señorita Meagen dijo entre otras cosas: Estoy convencida de que Halifax comprende que en nuestro país gran cantidad de personas experimentan un sentimiento de deshonra. Después de los recientes acontecimientos la actitud de Halifax les ha hecho comprender a fin que en Ginebra se ha chaloneado con un país cuya única culpa es defender su libertad contra un agresor.

Lea Vd. El Luchador

La orden Ministerial de 2 de marzo de 1938 (Gaceta del 10), preceptua la recogida de los trigos de ciclo corto, Mentana y Ardito, en esta provincia existentes, siendo el Centro de Agricultura de Villena, de mi dirección, el encargado de efectuarlo.

Tanto la mera formulación como la importancia de la Orden Ministerial citada, exigen de justificarse la energía y rapidez con que he de proceder a su inflexible cumplimiento.

Espero, que lo mismo en esta ocasión que en todas las semejantes, darán los agricultores de la provincia nuestras de sus proverbial patriotismo, no sólo facilitando la labor de los técnicos encargados de efectuarla sino denunciando los casos de incumplimiento, con objeto de que el Excmo. Sr. Gobernador Covil aplique las más severas sanciones a los contraventores.

La valoración de dichos trigos, que da indicada en la citada Orden Ministerial, facilitándose cuantos detalles competetamente se soliciten en las Oficinas del Servicio Agronómico de Alicante donde provisionalmente ha quedado instalado el Servicio de recogida de dichos trigos.

Alicante 16 de mayo de 1938. El Ingeniero Agrónomo, Luis Lassa Vega.

Comité Provincial de la Cruz Roja Española

SERVICIO DE SOCORRO Habiéndose recibido unas demandas de noticias debidamente cumplimentadas y tramitadas por mediación de la Cruz Roja Internacional de Ginebra. Se ruega pasen por estas Oficinas sitas en Calderón de la Barca número 2, 2.º, de 10 a 1 y de 4 a 8 los ciudadanos que a continuación se citan.

Carmen Escalona Palacios, Felisa Fernández Patrocinio Alvarez, María Martín García, José Donate de la Barrera Caro, Enriqueta Capercuete, Santiago Rueda, Onesifore Juan Quinanco, Carmen Hernández, Estanislao Ballestrin López, Antonio Pérez Núñez, José Martín Costa, Honorato Benavides García, Olaya Hernández Bolea, Francisco Moreno Rodríguez, Perpetua Hernández, María Moreno, Jesús Hernández Martínez, Rosa Fernández, Juan Palma, María Iglesias, Encarna Feo Ordoñez, Concepción López Sanz, Manolita Sucha Pastor, Manuel Nieto Carmona, Manuel Camero Pinaras, Fulgencio Moro Martín, Josefa Corredoira, Mariano Martínez, Josefina Avila Márquez, Conchita Beltrán, Jesús Mondejar Delgado, Carlina Medina López, José Rubio Gómez, Josefa González, Pilar Lucinco Gallego, Amparo de la Puerta, Josefa Urbano, Miguel Juan.

«LA CASA DEL TEJEDOR»

La que acostumbra vender más barato ALICANTE

Compramos

MAQUINAS DE ESCRIBIR, SUMAR, Y CALCULAR, USADAS DE TODAS LAS MARCAS CASTAÑOS, 1 TELEFONO. 8311 ALICANTE

# Yagüe y Falange, contra la invasión

Con los anteriores títulos publica nuestro querido colega «El Mercantil Valenciano» lo siguiente:

Parece que un gesto escéptico ha recogido las informaciones sobre la actitud opositora y la detención del general Francisco Yagüe. Mal ha ven los que no creen en tales verdades que, de no serlo, pronto tendrán rectificación. Y malos observadores son además, puesto que no calibran la sinceridad de las noticias publicadas en nuestra zona con una garantía de seriedad cuya pauta está marcada por el Gobierno y reflejada en la eruda sinceridad de los partes de guerra.

Para complemento de las informaciones referentes al general faccioso Yagüe, reproducimos parte de una hoja publicada en Valladolid con el discurso que pronunció Yagüe en Burgos el 19 de abril. Discurso que le ha valido el arresto y que, según informes del extranjero, le ha llevado al suicidio. Sin confirmación exacta esto último, lo es, sin embargo el encarcelamiento. Como lo es el discurso publicado en la hoja de referencia, que dice, entre otras cosas lo siguiente:

«La Falange habló por boca de un ser que quiere a España activa, de los españoles, sin apoyo, ni protecciones, ni ayuda de los que hablan otras lenguas. España no quiere ser meta de imperialismos ajenos.»

Así habla Falange en su hoja. Yagüe, en su discurso, dijo además:

## LOS ROJOS LUCHAN CON TESÓN

Allí varían estos hombres—se refiere a los franquistas—que tampoco son ciertas noticias que se dan a kilómetros de distancia de los frentes y según las cuales los rojos corren y corren sin descanso, con lo cual, además de faltar a la verdad restan mérito a nuestros hombres. Los rojos luchan con tesón, defienden el terreno palmo a palmo, y cuando caen lo hacen con gallardía. Han nacido en esta santa tierra que endurece los músculos y temple el corazón; han nacido bajo el sol de fuego de nuestra España que desata las pasiones y las hace impetuosas, han nacido en España, son españoles y por tanto valientes. (Aplausos).

## LA NECESIDAD DE UNIFICARSE

Allí verían estos hombres frías, y acaso esto les hiciera pensar que cuando el soldado azul, siempre valiente, se encuentra con el soldado rojo, valiente también, le extiende los brazos y con el abrazo empiezan a comprenderse, acaso adivinen el próximo enemigo común y sienten allí en los frentes, sobre la tierra española sangrante, la necesidad de unificarse.

Todos los que combaten y sufren en el frente piensan de la misma manera y la inmensa mayoría de la retaguardia tiene la misma opinión. Justicia Social habrá. Lo único a discutir será la generosidad de esta justicia; pero tened en cuenta que si el hombre que está luchando por España sin tener nada propio que defender, al volver a su casa no encuentra sus necesidades satisfechas, va a pedir justicia a los hombres y si no le hacen caso pedirá justicia al Cielo. Y yo tengo por seguro que el Cielo

# SOJIMIL DE VESA

Alimento completo a base de  
**Soja, Uva y Naranja**  
De venta en Farmacias

lo le concederá que se la tome por su mano... (Gran ovación).

## MALOS TIEMPOS LES ASEGURO A LOS PODEROSOS

Habrán algunos, no lo dudo, que regateen esta acción social, que regateen esta justicia social, pero malos tiempos les aseguro a los adoradores del becerro de oro! Les aconsejo no bienamente que se vayan. (Gran ovación). Que se lleven sus onzas y sus alhajas y sus rentas; para nada nos servirán; pero que se lleven también sus mañas, sus consejos y sus almas encanijadas; que nos dejen tranquilos.

## JUSTICIA JUSTA

Pero con ser esto importante, camaradas, con ser imprescindible atender a las necesidades materiales de todos los españoles, es mucho más interesante, es mucho más necesario que las despensas de las casas estén llenas, el tener jueces íntegros que nos garanticen que la simbólica balanza no se va a inclinar por muchos que sean el oro, las mercedes, blasones o las recomendaciones que caigan sobre esa balanza; porque es verdad, camaradas, que España está padeciendo hambre de siglos, es verdad; pero España padece sed de justicia de siglos también. Y la necesidad material del hambre física era una minoría de España la que la estaba sufriendo; pero la sed de justicia la habían aguantado y sufrido a gobernantes venales, a jueces prevaricadores todos los españoles.

En las cárceles hay, camaradas, miles y miles de hombres que sufren prisión, y ¿por qué? Por haber pertenecido a algún partido o a algún sindicato. Entre esos hombres hay muchos honrados y trabajadores que con muy poco esfuerzo, con un poco de cariño se les incorporaría al movimiento. Hay muchos que han cotizado en un Sindicato. No creo que este delito sea más grave que el que cometieron aquellos hombres banqueros y aquellos comerciantes que daban sus anuncios y su dinero a los periódicos socialistas. (Grandes aplausos).

No hagáis caso de toda esa partida de beatas tristes y agrias de esas solteronas amarillentas y encanijadas, de esos hombres oscuros y tristes que ven la vida tras de un cristal ahumado, que son personas intrasigentes con los faltas del prójimo aunque con una manga ancha para las suyas, que son señores que creen en camino de la perfección y tengo la seguridad de que son la mejor parroquia de Satán.»

Se comprenderá que después de estas palabras, el traidorísimo Franco haya enviado a la cárcel a Yagüe porque la cosa es clara. Contra todo eso que fustiga Yagüe en su discurso es contra lo que está luchando el pueblo español desde hace muchas siglos. Y para remate, tiene que luchar desde el 18 de julio contra esos generales que ahora nos

resultan unos socialistas furibundos que llaman «camaradas» a las masas hablan de justicia social, aplauden el tomarse la justicia por su mano y van contra imperialismo ajenos que escavizan a España.

El lector tiene el deber de meditar sobre toda esa contradicción monstruosa para sacar las consecuencias lógicas. A nosotros no se nos ocurre decirles más que una cosa: ¡¡¡Farsantes!!!

# DEPORTIVAS

## EL HERCULES Y EL LIBERTAD, JUEGAN UN INTERESANTE PARTIDO AMISTOSO

En el Estadio Bardin y bajo arbitraje del Colegiado Comarcal Bernabeu, que lo hizo muy bien, jugaron el pasado domingo un magnífico partido los primeros onces del Libertad y Hércules, resultando vencedor este último por el tanteo de 4 goles a 1.

El primer tiempo que fué el más competido acabó con empate a 1 gol, siendo los muchachos del Libertad, los que inauguraron el marcador, por mediación de una fantástica jugada de «Pit».

La segunda mitad dió el triunfo a los «herculeos» por su mayor conocimiento del terreno y mayor entusiasmo que sus contrarios.

Antes de comenzar el segundo tiempo el Presidente del Hércules acompañado de dos bellas muchachas, que eron portaderas del magníficos ramos de flores, hizo entrega al capitán del Libertad, de la estupenda Copa, que el equipo de la barriada de La Libertad, ha conquistado justamente en el pasado Campeonato local amateur.

Nuestra felicitación a los bravos equipos del C. D. Libertad.

\*\*\*

## CAMPEONATO INFANTIL

HISPANO, 2; AERONAUTICA, 2.

Se jugó este competido encuentro que era el último que celebraban estos equipos, resultando altamente interesante y terminando con el resultado apuntado, que refleja fielmente lo que ocurrió en el terreno de juego.

En primer tiempo acabó con el resultado de 2 goles a favor del Hispano, pero en la segunda mitad los del Aeronáutica, lograron nivelar el marcador.

Resultó este encuentro como el más interesante de la jornada.

## CUADRO DE CLASIFICACION

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
AERONAUTICA	6	3	1	2	19	11	7
HISPANO	6	3	1	2	15	14	7
ESCORIAL	5	3	0	2	20	13	6
ARANJUEZ	5	1	0	4	11	18	2

Lea EL LUCHADOR

# AVISO

A todos los afiliados al S. R. I. Se nope en conocimiento de todos los militantes del S. R. I. la obligación que tiene de revinar el carnet para la cual deberán pasarse por sus respectivos Comités de Barrios, Locales o Comarcales según donde se encuentren, así como por este Comité Provincial, sito en García Herranz número 46; advirtiéndose que el que no se encuentre revisado para el 1.º de Agosto, fecha en que cesa esta revisión, no será válido. Por el Comité Provincial S. R. I. Secretaría de Organización.

# Cartelera DEL S. U. E. P. C. N. I.

## PROGRAMA PARA HOY MARTES CENTRAL

La estupenda comedia musical en español  
**HOLLYWOOD CONQUISTADO**  
por Spencer Tracy y John Boles

**MONUMENTAL**  
La colosal producción sentimental en español

**CRIMEN Y CASTIGO**  
por Harry Baur

**SALON ESPAÑA**  
Dos estupendas películas  
La estupenda película Columbia Films

**LOS HILOS DEL CHESME**  
por Victor Jory  
La colosal película del Oeste Columbia

**SHERIFF VINDICADO**  
por Ken Maynard y su caballo «Tanzan»

...  
Todos en función permanente desde las 5 de la tarde. Gran Orquesta en los intermedios.

# DR. EDUARDO LAFONTE

Enfermedades de la Infancia  
Reanuda su consulta previo número Torrijos, 7. Teléfono, 2266.

# Central de Exportación de Agrrios

## LA VENTA DEL ALBARICOQUE

En virtud del Decreto facultando a esta Central para intervenir y encauzar la venta de las frutas frescas se hace pública para que sepan a que atenerse los cosecheros de albaricoques que reciban demandas de mercancías, la primera lista de precios según clases como sigue:

Para Albaricoques de la zona de Murcia:

Bulida, Colopados, Moniquises y de más clases tempranas:

Para la exportación y mercado interior a pesetas 5 la arroba valenciana.

Con destino a las fábricas de pulpa a pesetas 450 la arroba valenciana.

Situando el productor la fruta en las fábricas de conserva, a pesetas 6 la arroba valenciana.

Reales finos y tardíos:

Para la exportación y mercado interior a pesetas 4 la arroba valenciana.

Con destino a las fábricas de pulpa a pesetas 350 la arroba valenciana.

Situando el productor la fruta en las fábricas de conserva, a pesetas 5 la arroba valenciana.

Para albaricoques de la zona de Valencia:

Todas las clases primerizas a 5 pesetas la arroba valenciana.

Caninos, carmelos y chiletá:

Para una exportación y mercado interior, a pesetas 4 la arroba valenciana.

Con destino a las fábricas de pulpa a pesetas 350 la arroba valenciana.

Situando el productor la fruta en las fábricas de conserva, a pesetas 5 la arroba valenciana.

Valencia 10 de Mayo de 1938.

# Lea Vd. EL LUCHADOR

SI QUIERE QUE SUS HIJOS Y SUS HIJAS SEAN EDUCADOS INTEGRAMENTE LLEVELO A LA

# Escuela Modelo

## Párvulos Primera Enseñanza

para niños, divididos en nueve grados y niñas divididos en cinco grados  
Preparación para Ingreso en la Segunda Enseñanza y Escuela de Comercio.

Bachillerato :- Comercio en sus Grados Preparatorios y Periclas Carreras Especiales  
alderón de la Barca 24 y Juan de Herrera 5.-Teléfono núm. 2037

# ADQUIERA

# EL JABON MINERAL

En trozos que sirve para fregar pisos y enseres de cocina.—Lava seda, lana y algodón, ropa negra y de color

KILO 4 PESETA

Droguería Desiderio Reig

BAILEY, 10.-ALICANTE

# ANIS Y COÑAC SALAS